

荆楚大地的绿色嬗变

湖北全域国土综合整治纪实

深秋的鄂北岗地，收割机的轰鸣声刚刚停歇，新一轮的土地整治又拉开了序幕。在沙洋县沈集镇，连片的高标准农田向天际延伸，田成方、路相通、渠相连的景象，让人很难想象这里曾经是“巴掌田”“补丁地”的集中区。

“过去种地，拖拉机拐个弯都要倒好几把。现在好了，一条垄能从头开到尾！”正在田间忙碌的种粮大户王建国擦着汗说。他身后的6500亩耕地，不久前刚刚完成综合整治，成为全省连片规模最大的高标准农田之一。

这样的变化，正在荆楚大地的山水林田湖草间悄然发生。截至目前，全省已实施125个整治项目，建设规模达1301万亩，完成投资284亿元，一场关乎国土空间重塑的深刻变革在荆楚大地上演。



破局：从“千疮百孔”到系统治理

“记忆中的朱湖，完全是另一番模样。”站在孝感朱湖国家湿地公园的观景台上，70多岁的老居民周自桥感慨万千。几年前，这里还聚集着10多家小型电子厂和养殖场，污水直排入湖，空气中常年弥漫着刺鼻气味。

转机来自一场“壮士断腕”的整治。关停搬迁8家企业、50家养殖场，拆除违建和拦水坝，整治河渠236公里，修复湿地5000亩……一系列重拳出击，让这片曾经满目疮痍的土地重焕生机。如今，3248公顷的湿地保育区内，272种水鸟在此栖息，每年吸引游客超过20万人次。3万多亩朱湖稻米支撑起60多亿元孝感米业产业。

“生态好了，游客多了，我们的日子也红火起来了。”在湿地旁经营农家乐的刘老板笑着说，他的店面从最初的3张桌子，扩展到如今可同时接待200人就餐的规模。

在宜昌玛瑙河流域，整治则呈现出另一种路径。当地创新“全域+流域”治理模式，将整个流域作为一个整体进行规划。“我们不是简单地治水，而是统筹推进‘田、水、路、林、产、村’综合治理。”项目负责人介绍，通过“大流域规划+小流域治理”与“F+EPC+O”全生命周期运营模式，流域内耕地碎片化率下降20%，还打造出三叉河鱼鳞坝网红打卡点，以及玛瑙河“洋红柑桔”“宜昌贡”等特色品牌。

咸安区的林耕置换试点同样成效显著。“通过部门联动，我们实现了‘政策互通、数据共享、成果共认’。”区自然资源和规划局负责人表示，累计置换的1.78万亩耕地，不仅优化了耕地布局，更为后续产业发展预留了空间。这一创新做法还登上了央视《焦点访谈》栏目。

天门市岳口镇的蜕变更是令人惊叹。曾经污染严重的南湖养殖鱼场，如今已成为AAA级生态湿地公园，实现了“污水变清水、荒湖变景点”的华丽转身。同步布局的中小学研学基地与物流仓储，让生态保护与产业发展相得益彰。

自2019年成为继浙江之后全国第二个以省政府名义发文推进全域整治的省份以来，累计安排项目125个。5个项目入选部典型案例，6次在自然资源部会议交流经验，探索形成的“12345”湖北经验正在全国产生示范效应。即：锁定“一个定位”（始终着眼党委政府中心工作谋划推进），贯通“二个机理”（自然资源“两统一”职能、空间治理），构建“三个机制”（“政银企”合作机制，“省、市、县”一体推进机制，“共建共治共享”机制）、实施“四类整治”（农文旅融合型、工业园区型、流域治理型、产业引导型）、建立“五大体系”（闭环管理体系、制度标准体系、理论研究体系、风险防控体系、统筹政策集成体系），有力服务地方经济社会高质量发展。



深秋的鄂北岗地，收割机的轰鸣声刚刚停歇，新一轮的土地整治又拉开了序幕。在沙洋县沈集镇，连片的高标准农田向天际延伸，田成方、路相通、渠相连的景象，让人很难想象这里曾经是“巴掌田”“补丁地”的集中区。

“过去种地，拖拉机拐个弯都要倒好几把。现在好了，一条垄能从头开到尾！”正在田间忙碌的种粮大户王建国擦着汗说。他身后的6500亩耕地，不久前刚刚完成综合整治，成为全省连片规模最大的高标准农田之一。

这样的变化，正在荆楚大地的山水林田湖草间悄然发生。截至目前，全省已实施125个整治项目，建设规模达1301万亩，完成投资284亿元，一场关乎国土空间重塑的深刻变革在荆楚大地上演。

创新：从单打独斗到协同作战

全域整治需要真金白银的投入。面对巨大的资金需求，湖北探索出独具特色的“政银企”合作机制。

“这个模式让我们如虎添翼。”正在推进工业园区整治的项目经理李伟深有体会。他负责的项目通过“政府把方向、银行保资金、企业管建设”的运作模式，成功获得银行贷款支持，“有了资金保障，项目推进速度明显加快。”

数据显示，通过这种创新机制，全省已累计吸引社会资本投资211亿元，政策性银行发放贷款191亿元。资金

的活水，为整治工作注入了强劲动力。

在鄂州市梁子湖区梁子镇，另一种创新模式正在试点。这里试行“政府授权+社会资本市场化运作”模式。“我们流转了3000亩耕地开展‘稻+鱼’‘稻+虾’生态种养，既保护了生态，又实现了效益最大化。”项目负责人表示，这种模式成功实现了政府与社会资本的优势互补。

在体制机制上，湖北建立起“省负总责、市级监管、县级实施”的三级联动体系。“这就像一套精密的传动系统，确保各项政策指令能够顺畅地传导到基

层。”省自然资源厅相关负责人形象地比喻。

最让基层群众感受到变化的，是“共建共治共享”机制的推行。在孝昌县小河镇，村民自发组建的监督小组每天都会在整治工地巡查。“这是我们自己的家园，当然要亲自参与建设。”村民代表老张说。通过投工投劳、参与监督，村民们真正成为了整治工作的主人。在这里，5000余亩农田完成提档升级，1353.3亩废弃矿山得到修复，村容面貌焕然一新。



2025年度湖北全域国土综合整治服务支点建设现场交流暨业务培训会现场。



宜昌鸦鹊岭国土综合整治后，社会资本投资的一些品牌农产品吸引了大家的目光，纷纷驻足品鉴。

探索：从千篇一律到因地制宜

湖北地形复杂，各地资源禀赋迥异。如何避免“一刀切”，走出各具特色的整治路径？

在宣恩县，答案藏在山水之间。依托“仙山贡水·浪漫宣恩”的文旅品牌，当地将整治与旅游开发深度融合。“我们不是简单地进行土地整理，而是把每个项目都当作景点来打造。”县文旅局负责人介绍，通过联动仙山贡水·狮子关两个4A级景区，开发东门关康养旅游区，打造高端民宿集群与森林花海，实现了生态效益与经济效益的双赢。

荆州市八岭山镇则另辟蹊径。立

足八岭山国家森林公园与楚文化资源，当地整合铜岭岗蔬菜主题公园、恒荣梅园等旅游景点，打造城乡融合型近郊乡村休闲旅游带。

“通过农村集体经营性建设用地入市，我们为文旅产业注入了土地要素支撑。”镇负责人说。

麻城市的做法展现了产业发展的深度。立足“中国菊花之乡”的产业基地，当地构建起“研、种、赏、制、销”的完整菊花产业链。“从种植到加工，从观赏到销售，我们让每一朵菊花都发挥出最大价值。”产业园区负责人说。建成菊花博物馆与自动化加工厂，开发十大系列产品，目前菊花产业已辐射5个乡镇。

1.2万户菊农，带动2100余户脱贫户亩均增收1200元。

谷城县城关镇的探索同样值得称道。依托当地资源禀赋，打造老君山樱花谷、君山药谷等特色节点，发展林下中药材3000余亩，采用“公司+合作社+基地+农户”模式带动全县中药材产业发展，为县域乡村振兴提供了“谷城样板”。

据统计，通过实施差异化的整治策略，全省已成功培育287个特色产业，形成了农文旅融合、工业园区升级、流域治理、产业引导等各具特色的整治模式。

11月1日刚刚结束的2025年度湖北全域国土综合整治服务支点建设现场交流暨业务培训会上，公布了全省全域国土综合整治第二批十大优秀案例，分别是：

宜昌市玛瑙河流域项目：创新“全域+流域”跨县域整治路径，以“大流域规划+小流域治理”与“F+EPC+O”全生命周期运营模式推进项目建设，构建“健康、美丽、幸福玛瑙河”的流域生态经济带。

天门市岳口镇项目：将污染严重的南湖养殖鱼场改造为AAA级生态湿地公园，实现“污水变清水、荒湖变景点”，同步布局中小学研学基地与物流仓储，推动生态保护与产业发展双向赋能。

沙洋县沈集镇项目：聚焦耕地碎片化，以“国土整治+高标准农田建设”为抓手，建成6500亩集中连片高标准农田，改造荒山荒坡、废弃坑塘为耕地，引入合作社助推智慧农业，凭借集体经营性建设用地入市政策盘活存量建设用地，入选2023年度自然资源部集体经营性建设用地入市试点典型案例；

通城县大坪乡项目：聚焦耕地分散、建设用地低效等痛点，以“全域国土综合整治+耕地数量质量双提升”为核心，一方面优化永久基本农田布局守耕地红线，另一方面实施土地开发与“旱改水”，破解县耕地占补平衡指标紧张问题，在保障耕地功能前提下，科学盘活土地资源为中医药产业园建设预留发展空间，实现“耕地保护”与“产业赋能”协同推进。

宣恩县珠乡镇项目：依托“仙山贡水·浪漫宣恩”文旅品牌，联动仙山贡水、狮子关2个4A级景区辐射效应，开发东门关康养旅游区，打造高端民宿集群与森林花海，推动“一城两关”核心IP建设。

荆州市荆州区八岭山镇项目：立足八岭山国家森林公园与楚文化资源，整合铜岭岗蔬菜主题公园、恒荣梅园等旅游景点，打造城乡融合型近郊乡村休闲旅游带，通过农村集体经营性建设用地入市，为文旅产业注入土地要素支撑。

孝昌县小河镇项目：以“群众主体、微改实治”推进全域整治，完成5000余亩农田提档升级，用“陡复绿、缓造田、平开发”修复1353.3亩废弃矿山，激活群众参与，同步对集中村湾开展绿化美化“微整治”，推动群众从“要我整”变“我要整”，实现村湾风貌与群众获得感双向提升；

鄂州市梁子湖区梁子镇项目：创新“政府授权+社会资本市场化运作”模式，引社会资本负责全流程投建运，流转3000亩耕地开展“稻+鱼”“稻+虾”生态种养，谋划共享菜园等业态，动员村民投工投劳，带动村民增收。

麻城市黄土岗镇项目：依托“中国菊花之乡”品牌，构建“研、种、赏、制、销”菊花全产业链，建成菊花博物馆与自动化加工厂，开发十大系列产品，辐射5个乡镇1.2万户菊农，带动2100余户脱贫户亩均增收1200元；

谷城县关镇项目：立足区域资源禀赋，打造老君山樱花谷、君山药谷等特色节点，发展林下中药材3000余亩，采用“公司+合作社+基地+农户”模式带动全县中药材经营主体发展，为县域乡村振兴提供“谷城样板”。



2025年度湖北全域国土综合整治服务支点建设现场交流暨业务培训会上发布第二批十大国土整治综合案例。

追求：从“中部第一”到“全国示范”

居生活样板区。聚焦文旅融合资源活化，挖掘历史文化、传统村落、自然景观资源，推动“文化+创意+生态+旅游”协同发展。聚焦流域综合治理，统筹山水林田湖草矿一体化保护修复，综合利用各类支持政策实现“一举多得”，打造生态安全屏障区。

未来的整治蓝图已经绘就：在耕地保护方面，将推进高标准农田建设和“多田套合”；在产业空间优化上，重点整治零散工业用地；在城市更新领域，聚焦城中村、老旧厂区改造；在文旅融合方面，强化荆楚风貌管控；在流域治理上，实现山水林田湖草矿一体化保护修复等重点任务，科学划定整治区域，制定差异化整治策略，到“十五五”期末，力争打造300个典型示范片区，实现整治区域内耕地布局更集中、空间结构更优化、土地利用更高效、生态环境更优质。

聚焦耕地保护，统筹推进高标准农田建设、农田水网配套和耕地提质改造工程，探索开展“多田套合”“林耕置换”，打造现代农业发展示范片区；聚焦先进制造空间优化，整理零散工业用地与低效工矿用地，推动功能置换、复合利用及园区整合优化，打造产业协同开发区；聚焦城市更新提质，聚焦城中村、老旧厂区等重点区域，开展低效用地整治盘活，推进生活空间品质升级，打造宜

治+土地储备”联动机制的创新。通过打通资源“整治一收储一供应”全链条，让沉睡的资源“活”起来，实现资源资产化、资产资本化的转变。

秋阳映照下的荆楚大地，整治的热潮仍在延续。从江汉平原到鄂西山区，从工业园区到田间地头，这场关乎未来的绿色变革正在深入推进。累计新增耕地27.24万亩，腾挪建设用地指标2.05万亩，这些数字背后，是国土空间格局的深刻重塑，更是乡村振兴内生动力的持续激活。

正如一位基层干部所说：“我们要用这一代的努力，为子孙后代留下更美的山水、更富饶的土地。”在这片充满希望的热土上，人们用智慧和汗水，继续书写着人与自然和谐共生的新篇章，为全国同类地区的改革发展贡献着越来越多的“湖北智慧”和“湖北方案”。

从试点示范到全域推进，从“中部第一”到“全国示范”，湖北的全域国土综合整治之路，正越走越宽广，越走越坚实。